

走医学期刊可持续发展之路

——为《中医药通报》创刊周年而作

□ 刘佩弘 (中医药通报编辑部 福建 厦门 361001)

医学期刊已经成为临床医师和医学研究者知识更新的最重要、最直接的信息渠道。目前,全世界约有医学期刊3万种,我国有800多种,包括中医药期刊130余种,其中新创办的《中医药通报》杂志,正式出版1周年。

一刊两版、刊库结合是备受关注的科技期刊发展模式,我们注意到网络出版的巨大潜力,它给纸质出版带来的冲击是巨大的,同时也给纸质出版带来了新的思路、新的方式和强烈的创新欲望。《中医药通报》在等待两版融合的机会。

我们要研究和适应市场,只有读者群体的扩大,我们才能求得生存。激烈的竞争里必然蕴含着发展的机遇。信息社会的发展需要我们提供质量更优、水平更高、实用性更强的期刊。

有学者认为:“以论文为主体的传统杂志的兴旺期已经过去,符合临床医生需求的杂志会迅速发

展,并被广泛阅读。”这里所指的是运用循证医学(EBM)理论的期刊。了解一下提供EBM证据要求的期刊的几点要素是有益的:(1)避免发表偏倚,阴性结果与阳性结果有同样的发表机会;(2)避免测量偏倚;(3)对资料采取正确的统计分析方法;(4)实验设计方法正确,对设计方法有一套严格的评价体系;(5)研究对象具有可重复性和代表性。即使是中医药期刊,如果脱离了这几点要求,你能说它是科学的吗?也许EBM对中医药期刊的渗透是一个漫长的过程,但它对我们的编辑思维已产生了很大的影响。

撇开EBM不提,我们看一看《美国医学会杂志》是怎么做的。一是医学编辑与文字编辑并存的编辑方式,使医学编辑有精力真正成为报道专业方面的专家。二是建立以编辑为主导的审稿、决策制度。三是价值和质量是审稿的重点。价

值是评价来稿是否在科学上有所前进,有所创新并适于读者。质量则是看其对主题的论述、设计与方法能否解答问题,数据分析是否确切,结果是否支持结论,有无伦理问题。四是高度重视统计学专家的意见。五是生动活泼的栏目设置,在医学期刊中弥漫着浓厚的文学气氛。六是编辑工作高度现代化,建立稿件管理系统及审稿人数据库,印刷版、光盘版、网络版同时出版。

噢,一本最有影响的医学周刊是这样产生的。

《中医药通报》定位于报道高层专家的研究活动和成果,这已经成为本刊的特色,我们高兴地看到这种特色引起了一些检索机构的兴趣。我们希望有机会与著名的中医药专家签约,持久和独家刊载他们的成果。

在《中医药通报》创刊一周年之际,谨献上我们的祝福。